

## 《与神同行》 好牧人（1）

不少人都觉得很难去接受和全心相信，神爱我们，祂关心我们每一个的事。其中当然有很多不同的理由和原因，但其中一样是因为我们不太了解，这位充满荣耀威严和能力的神，怎么会对我们这些渺小的人类，这么细微的事也关心呢？我们的神是一位创天造地的，宇宙万有的大君王和大主宰。如此伟大的神，怎么会关心我们个人这些无关重要，又微不足道的事呢？这实在是超乎我们所能想象的。

又或者你觉得自己罪孽深重，你被过去所犯的罪所缠绕和影响，无法摆脱，以致你感到这位圣洁公义的神，不会关心和爱一个像你这样不配的人。又或者有人以为，神太忙了，全人类都在找祂，祂哪有时间顾我呢？我只不过是沧海一粟，实在引不起神的注意，神不会理会我这个微不足道的人吧。神所要做的，是惊天动地的伟大事情，我的事还是算了吧。

如果我们的思想是像上面所提到的那样，我们就会失去生命真正的喜乐，也失去了神预备要赐给我们的福气，以及恩惠了。事实上，神绝对不是我们想象的那样，祂乃是非常爱我们，渴望和我们一起走人生道路的，祂渴望和我们建立亲密的关系，好让祂能够进入我们的生活中，和我们一起共度人生的苦与乐。我们要是明白神，就能够享受每天与祂同行的乐趣和福气，也能够有信心和确据去享受人生。要是我们不明白神，不认识神的本性，我们就在人生的路上损失严重，因为不知道有神与我们同行，是多么大的福气。我们要是没有神，就只是孤单一人，独自行走这人生道路，这确实是一件悲惨的事，因为人生有许多的艰辛，危险和问题。有时我们即使有欢乐，处在顺境之中，我们也同样渴望有人能够与我们分享，听我们的倾诉，和我们一起同忧同乐的。

今天我要和弟兄姐妹你分享的信息就是这样的一位知己良伴，祂就是圣经中所描述的“好牧人”，是诗人大卫在诗 23 篇里面所描述的。大卫在这篇诗中，介绍出一位每天与我们同行的好牧人，我们一起来看看，诗人大卫说：“耶和华是我的牧者，我必不至缺乏。祂使我躺卧在青草地上，领我在可安歇的水边。祂使我的灵魂苏醒，为自己的名引导我走义路。我虽然行过死荫的幽谷，也不怕遭害，因为你与我同在，你的杖，你的竿，都安慰我。在我敌人面前，你为我摆设筵席，你用油膏了我的头，使我的福杯满溢。我一生一世，必有恩惠慈爱随着我，我且要住在耶和华的殿中，直到永远。”

我们要透过大卫的这篇诗，来认识神是一位关怀人的神，祂关怀在我们生命中所发生的大小事情，从来没有一件事在神眼中是不值一提，是神看为不重要的。也没有一件是祂不理睬，或者是忽略了，神是一位慈爱又关怀的好牧人，祂事无大小都关心。

首先大卫说“耶和华是我的牧者。”到底神是怎样的一位牧者呢？这里说“耶和华是我的牧者”，耶和华就是神的名。“耶和华是我的牧者”，就等于神是我的牧者。从这句话中我们知道，神是我们个人的牧者。这里不是说神是一位牧者，它乃是说神是“我的牧者”，是跟我有个别关系的，祂是我的牧者，是我个人的，这正是大卫要向我们介绍的。在大卫的时代，他还不知道有关耶稣基督的事，所以他只能说“耶和华是我的牧者”，而旧约提到神，都是用“耶和华”这个名字来称呼的。在旧约圣经里，一共有七千多次是提到耶和华的名字的。

我们来看约 10 章，因为我们可以从约 10 章那里看见好牧人到底是谁，这跟旧约的介绍和说法，前呼后应，互相一致，贯彻始终，表明了神的三位一体，就是圣父圣子与圣灵。到底谁

是好牧人呢？在约 10 章那里，耶稣讲到祂自己就是好牧人，祂怎样看顾和关心祂的羊群，就是那些跟从祂的人。我们看约 10:11，经文说：“我是好牧人，好牧人为羊舍命。”然后 14 节又说：“我是好牧人，我认识我的羊，我的羊也认识我。”这些话是主耶稣亲口说的。

到底谁是好牧人呢？原来好牧人就是主耶稣基督。大卫说，“耶和华是我的牧者”，这到底有什么含意呢？那原来是指我们与神之间是有着一种个别的关系。如果神是我的牧者，如果我能够称神为我的牧者，那就表示我和神之间是有着一种个别的关系。当我们想到“好牧人”的时候，我们应该想到一种关系，是我跟那牧人之间的关系。要是我们问，“神怎能关心我们生活上各种细微的事呢？”我们就要明白神是怎样的爱我们，关心我们一切的遭遇。所以圣经不是说，“耶和华是一位好牧人”，而是说祂是“我的牧者”，是我的，是和我有个别关系的。

当我们说“羊跟着牧人”的时候，这又让我想起一个奇景，其实是所有牧羊的人都必然知道的。就在一个黄昏时分，日落西山，在耶路撒冷的郊野，牧羊人都领着他们的羊群回家，结束一天的行程。两个熟识的牧人在小山丘上相遇，彼此寒暄起来，而他们所领的羊就在那个山丘上活动，全部混在一起，旁人看实在不能分清楚哪一只属于那个牧羊人的。大约二十分钟左右，两个牧人谈话结束了，他们各自向自己的羊群说了一些话，然后羊群就自动跟着牠们的牧羊人前行，一点儿也没有混乱，也没有“跟错牧人”的事情发生，他们都列队再继续前进，好像没有发生过刚才的事那样，是那样的井然有序，有条不紊。

原来羊是认识牠主人的声音的，当主人一出声，一下命令，一召集一呼唤，牠们都听得懂是主人在叫唤牠们。牧人不必一只一只的去寻找牠们回来，又或者个别的向牠们一只一只的讲，因为牠们都认得牧人的声音，所以自动都走了过来。今天，我们认识我们生命的牧人主耶稣基督的声音吗？当神向我们说话的时候，我们知道是主耶稣向我们说的吗？或者我们会犹疑，不知道是不是自己心理作用，自己想象而已。又或者是否我的错觉，我的思想，我自己的想法呢？圣经说，“我的羊听我的声音，我也认识牠们，牠们也跟着我。”这是一个正常的现象，在自然界中很明显，羊是认识主人的声音的，牠会跟着主人前行。问题是如果我们如果说“耶稣基督是我们的好牧人”，我们是否认得祂的声音呢？如果我们认识祂，我们又爱祂，我们自然会跟从祂，这不是一件勉强的事，而是很自然的。

很多人，包括基督徒，也包括不信主的人，都喜欢诗 23 篇这首诗，不少作家也在他们的作品中引经据典，这是因为这篇诗充满着安慰和使人得安宁的话语。当想到神的帮助，神对人的恩惠的时候，就想到诗 23 篇，“耶和华是我的牧者”这句话。然而耶和华是谁的牧者呢？根据圣经的真理，只有那些真正相信接受了耶稣基督做救主的人，神才是他们的牧者，他们才可以真正说耶和华是我的牧者。也可以真正体会到我的羊听我的声音，我也认识他们，他们也跟着我的情景。

不但这样，主耶稣还说到“我父把羊赐给我，祂比万有都大，谁也不能从我手里，把他们夺去。”所以只有那些真正属于神，相信神，跟神建立了生命关系的人，才有资格说耶和华是我的牧者，或者说耶稣基督是我的好牧人。其他的人即使说了，也没有什么意思，因为并没有跟耶稣基督建立关系。也许有人会问：“怎样才可以和耶稣基督建立关系呢？”答案很简单，只要认识到自己是个罪人，又认识到耶稣基督死在十字架上，是为了背负我的罪，把我从罪恶和刑罚中拯救出来。然后我凭着信心去相信接受耶稣作我个人的救主，我向神承认我的罪过，祂就赦免我，赐我新生命，让我成为祂的小羊，这就是相信耶稣，得蒙拯救的经历了。既然耶稣基督同时是好牧人，又是救赎主，我们就不能只接受耶稣成为牧人，而拒绝祂作救主了。

因此，首先我们要认识到的，就是耶稣是我们个人的牧者。第二方面我们可以从诗 23 篇看见的，那就是耶稣是一位供应我们的好牧人。大卫说，“耶和华是我的牧者，我必不至缺乏。”为什么我可以一无所缺呢？是因为耶和华是我的牧者，祂履行供应给我的责任，祂满足我的需要。诗里面说，“祂使我躺卧在青草地上，领我在可安歇的水边”，在那里羊只可以得到所需的食物和水。好牧人的职责，是领羊群到青草地和溪水旁，使羊群可以得着喂养和歇息的。青草地和溪水旁是一处对羊群最美好的地方，不是万马奔腾的瀑布旁，也不是污水槽那里，而是一道清澈的溪水旁边，让羊群可以在那儿喝水和歇息。

大卫在他的生命中经历到神对他有这样的引导和供应，因为耶和华是他的牧者，所以祂负责供给他一切物质和心灵的需要，让他一无所缺，而且心灵获得平安。今天我们在生活中有许多需要和缺乏，我们渴望得到这样那样。我们怎样获得满足呢？难道诗篇只是一篇诗，让人领会一下意境就算了吗？或者诗篇只是我们用来望梅止渴的呢？不是，诗篇里的话，全都是我们可以经历的，是可以在我们的人生中出现的，是我们可以去亲身验证和体会的。神如果是我们生命的牧者，我们要是已经跟祂建立了生命的关系，我们就会得到祂的供应，不但是物质上和生活中的供应，更包括了精神和心灵的供应，那是一种全人的关怀和看顾。

可是，如果我们渴望一些东西是我们不应该得到的，好牧人就不会给我们，因为好牧人为羊所做的一切都是最好的，祂只会把最美好的赐给我们，一切对我们不利或不好的东西，祂不会给我们。因此，如果我们定睛在神身上，我们自然会服从神的安排和旨意，乐意接受一切从神而来的，而不是随心所欲，因为有时候我们的欲望是有所偏差的。

神在圣经中赐下许多的应许，都是我们可以拿来应用的。比方说，诗 34:9-10 这样说：“耶和华的圣民哪，你们当敬畏祂，因敬畏祂的一无所缺。少壮狮子，还缺食忍饿，但寻求耶和华的，什么好处都不缺。”这同样是大卫的话，寻求神的，一样好处都不缺。神知道我们需要什么，祂必然把最好的赐给我们。还有诗 37:4 又说：“又要以耶和华为乐，祂就将你心里所求的赐给你。”一个好牧人不但是供应羊群的需要，还叫他们得着喜悦。

当然，新约也有类似的应许，像腓 4:19 说：“我的神必照祂荣耀的丰富，在基督耶稣里，使你们一切所需用的都充足。”好牧人知道羊的需要，照顾他们，供应他们。神对我们也是一样，我们跟从神，认得神的声音，我们也从祂那里获得生命的供应，这就是大卫所说，“耶和华是我的牧者，我必不至缺乏。”神不但是我们个别的好牧人，祂也是供应我们的好牧人。不但这样，第三方面我们要认识的，就是祂是一位饶恕我们的好牧人。

大卫说“祂使我的灵魂苏醒。”这句话包含了两方面的意思。我们先来看看在羊身上的含意，羊有一个特性，就是牠们会游荡，因而赶不上牧羊人的步伐。虽然是跟着主人走，但会越来越慢，无法跟得上。牧人要履行他保护羊的责任，然而羊的特性是爱游荡。我们也是一样，经常走出神的旨意以外。我们是立志跟从神，但却容易游荡，远离神，不把焦点放在神的身上，不留意神的声音和带领。我们自行去寻找自己认为是好的青草地和溪水旁，我们的特性是喜欢自主，离开神而偏行己路，跟羊很相似，我们自己去寻找满足和欢乐，不愿意留在神的安排和旨意之中。

诗人说“祂使我们的灵魂苏醒。”当羊到处游荡的时候，好牧人会出去寻找牠们，把牠们领回来，不让牠们继续游荡而生意外。牧人知道羊的特性，他会耐心去寻找，到找到牠们的时候，他不会用杖去打牠，以示惩戒，反而将羊抱在怀中，或者是扛在肩上，把他们领回羊群里去。牧人知道羊容易走迷，也是喜爱游荡的，所以他会去找他们回来，没有鞭打，没有责骂，反而是显出无限的爱怜。

在福音书路 15 章浪子的比喻里面，我们也看见父亲对小儿子，就是浪子的爱和态度。在这个比喻之前，主耶稣先说了“失羊”和“失钱”的比喻，而浪子的比喻是失去了儿子。在失羊的比喻中，耶稣形容那找到迷羊的牧人，在找到的那一刻是何等的兴奋喜悦，他不但没有发怒，还小心翼翼的把羊抱在怀里，扛在肩上，把牠带回家中。然后耶稣说，“一个罪人悔改，在天上也要这样为他欢喜。”神就是这样的温柔，充满慈爱，充满忍耐，等着我们回转归向祂，然后祂就满心欢喜快乐了。

同样，在浪子的比喻中，那个浪子是处心积虑要离开家庭，并且拿着父亲的家产出外挥霍，过着糜烂的生活，在外面醉生梦死。结果在外地因挥霍，变得不名一文，并且在异地他乡遇上了饿荒，最后他决心回家向父亲认错。只是父亲远远望见他蹒跚归来的时候，竟然跑上前去抱住他，不但不嫌弃他，反而是连连与他亲嘴，又给他上好的礼物和款待，告诉周围的人，这个儿子是“死而复活，失而又得”的。

其实当时主耶稣是希望在场的法利赛人知道，不管他们怎样，只要他们回转，神的爱一样的包容他们，接纳他们，拯救他们，赦免他们，神是一位赦免人的神。我们虽然叛逆神，走出神的旨意之外，但是神没有发怒，而是管教我们，领我们归回祂的心意之中。有时候我们会遭遇困境和烦恼，可能是出于神爱的管教，目的是要我们知错归回，祂就再次赐福给我们。

多少时候，我们以为自己已经累积了很多的经验，是自己到外闯荡的时候了，于是我们离开神的心意，靠自己的力量去生活，独自面对问题，结果碰得焦头烂额，处处碰壁。神其实内心很伤痛，但是祂容许这些事情发生，为要叫我们看见自己的有限无助，等到我们明白过来，受了教训而愿意回转，归到神面前，对神说我们愿意倚靠祂，没有祂不行的时候，我们跟神的关系就又再次的亲密起来，我们又再次得到神的饶恕和慈爱。这是神对我们的宽容和饶恕，祂不是向我们发怒，而是要给我们爱和恩典。

约壹 1:9 说：“我们若认自己的罪，神是信实的，是公义的；必要赦免我们的罪，洗净我们一切的不义。”这应许不是向未信耶稣的人说的，而是向已经信耶稣的人说的。因为我们即使信了耶稣，也依然会犯罪得罪神，所以这是给我们随时拿来使用的，什么时候只要我们悔改认罪，真心的归向神，神就因着耶稣基督赦免我们，洗净我们一切的罪。神是信实的，是公义的，祂必要赦免我们的罪，洗净我们一切的不义。这是一位慈爱的神，虽然祂无所不知，无所不在，无所不能，但却愿意作我们的好牧人，深爱我们，供应我们，赦免我们。大卫说“祂使我的灵魂苏醒”，今天我们有经历到吗？

在我们的生活中，神多少次苏醒我们的心灵，在我们沉迷于忙碌的生活中，忘记了神的时候，神会透过一些环境，人或事物来提醒我们，苏醒我们的心灵，叫我们想起神，叫我们不再走错。神要使我们的心灵获得从祂而来的滋润，祂知道我们所面对的困境，祂知道我们的心灵枯竭，祂知道我们的感情受到的创伤，一切祂都知道，祂要在我们陷入低谷的时候苏醒我们，这是神对我们的恩爱。

其实，只要我们多花时间跟神独处，我们的心灵时刻都会获得滋润和苏醒，那是我们生活中最美好最甜美的时刻，只是我们往往因为世俗的琐事而忘记与神相交。神爱我们，祂要我们活得快乐，活得合祂的心意，所以祂常鼓励我们，领我们到青草地和溪水旁，让我们品尝祂的爱和供应。祂又领我们走过人生的不同环境，沿路一直的引领我们，叫我们的心灵获得苏醒。同样，耶稣基督待我们也是一样，祂关心我们每一个，不要我们离开祂。

主耶稣在太 18:10-14 说：“你们要小心，不可轻看这小子里的一个，我告诉你们，他们的使者在天上，常见我天父的面。一个人若有一百只羊，一只走迷了路，你们的意思如何，他岂不撇下这九十九只，往山里去找那只迷路的羊么？若是找着了，我实在告诉你们，他为这一只羊欢喜，比为那没有迷路的九十九只欢喜还大呢？你们在天上的父，也是这样不愿意这小子里失丧一个。”